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Πρόλογος 

Η παρούσα εργασία με τίτλο «Διγλωσσία και γλωσσικές 

διαταραχές: Mια διερεύνηση της σχέσης τους» εκπονήθηκε στα πλαίσια 

του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης στις Τ.Π.Ε. 

και την Ειδική Αγωγή του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης της Σχολής Επιστημών Αγωγής του Δημοκρίτειου 

Πανεπιστημίου Θράκης.  

 Μεγάλη σημασία έχει δοθεί, τα τελευταία χρόνια στις, Ειδικές 

Εκπαιδευτικές Ανάγκες , με τους επιστήμονες να συγκεντρώνουν τον 

ενδιαφέρον τους στα χαρακτηριστικά του θεραπευτικού προφίλ των 

παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Αυτά τα χαρακτηριστικά 

παρουσιάζουν ποικιλία  από άτομο σε άτομο, γεγονός που αποτελεί μια 

ακόμη πρόκληση για τη διερεύνηση και τη μελέτη της εν λόγω 

δυσκολίας. Για την υποστήριξη των μαθητών αυτών απαιτείται μία 

ολιστική και πολυδιάστατη προσέγγιση, η οποία θα περιλαμβάνει τον 

σχεδιασμό ενός καλά “χτισμένου” προγράμματος και την συνεργασία 

όλων των  πλευρών που απαρτίζουν την καθημερινότητα του παιδιού. Η 

διγλωσσία θα μπορούσε  να αποτελέσει τον συνδετικό κρίκο ανάμεσα  

στις γλωσσικές διαταραχές που μπορεί να ενώσει αρμονικά όλα αυτά τα 

μέρη, να επιλύσει προβλήματα και να προλάβει συγκρούσεις ή 

αρνητικά συναισθήματα.  

Αιτία, προφανώς, για την διενέργεια της συγκεκριμένης εργασίας 

αποτέλεσε η συνειδητοποίηση του παραπάνω. Για αυτόν τον λόγο 

θεώρησα ενδιαφέρον να ερευνήσω τον σημαντικό ρόλο που 

διαδραματίζει η διγλωσσία και τις ενδεχόμενες εφαρμογές και 

προεκτάσεις της στη βοήθεια παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
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συναισθηματικής ταυτότητας, ιδιαίτερα σε πλαίσια πολυγλωσσικής 

εκπαίδευσης (Tabors, P.O.(2008).  

Τέλος ,αναγνωρίζεται η αναγκαιότητα για συστηματική επιμόρφωση 

των εκπαιδευτικών σχετικά με τη διγλωσσία και τις γλωσσικές 

διαταραχές, ώστε να αποφεύγονται παρανοήσεις και να εφαρμόζονται 

έγκαιρες, εξατομικευμένες παρεμβάσεις με επιστημονική τεκμηρίωση. 

Η ευαισθητοποίηση προς τις γλωσσικές και πολιτισμικές ταυτότητες των 

μαθητών αποτελεί προϋπόθεση για τη συμπεριληπτική εκπαίδευση, 

στην οποία η ετερότητα δεν αντιμετωπίζεται ως πρόβλημα, αλλά ως 

πλούτος. Οι μελλοντικές κατευθύνσεις της εκπαιδευτικής πράξης 

οφείλουν να προσανατολίζονται στην ανάπτυξη εργαλείων αξιολόγησης 

κατάλληλων για δίγλωσσα παιδιά και στη δημιουργία προγραμμάτων 

που θα  ενσωματώνουν όχι μόνο τη γλωσσική ενίσχυση, αλλά και την 

καλλιέργεια της ταυτότητας και της διαπολιτισμικής κατανόησης 

(Restrpo, M.A.& Kruth,K. (2000).Η έγκαιρη, συντονισμένη και ολιστική 

παρέμβαση είναι το κλειδί για την ισότιμη ένταξη των παιδιών αυτών 

στο σχολικό και κοινωνικό πλαίσιο.  
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